



编者按

为了形成湘南地区的肺病诊疗品牌,做到肺病诊疗的精准化、诊疗流程的一体化,促进与国内知名肺部疾病诊疗中心形成紧密合作,衡阳市肺病诊疗中心于2018年12月1日成立并挂靠衡阳市中心医院。

该院专门请来国内放射医学知名专家肖湘生教授,他对于肺结节的诊断准确性非常高,被业界称为“神眼”“福尔摩斯”。2019年3月底,肖湘生教授正式来到该院工作,让我市及湖南省的肺部疾病患者不用费劲出远门,就能享受到我国知名专家的诊疗服务,深受广大患者及家属的一致好评。

肖湘生教授携国内胸心外科知名专家赵学维教授、国内呼吸内科知名专家李兵教授,每月最后一周星期四、星期五定期来衡阳市中心医院坐诊。

快速“抓捕”肺结节,他是医学影像“福尔摩斯”

——专访衡阳市中心医院放射科特聘首席专家、名誉主任肖湘生

■朱嘉林 通讯员 殷君发

专家简介



肖湘生,湖南省衡东县人,全国著名放射医学专家、主任医师、教授、博士生导师、国内放射学界第一位博士、国务院特殊津贴专家、“科学技术一代名师”,原中国人民解放军海军医科大学第二附属医院(上海长征医院)影像科主任,现为衡阳市中心医院特聘放射影像学首席专家、放射科名誉主任。

肖湘生教授是国内放射学界泰斗荣独山教授的高足、中华放射学会常务委员、中华心胸放射学会主任委员、中华介入放射学会主任委员、中国肿瘤介入治疗学会主任委员、全军放射学会主任委员。

肖湘生教授学术造诣高深、临床经验丰富,擅长肺部小结节、肺部肿瘤及非肿瘤性病变、肺部感染性疾病诊断及鉴别诊断、纵膈病变、肺部血管疾病,在胸部疾病诊断特别是肺癌诊断方面水平很高。从医60年来,创造了国际国内医学影像学多个“第一”,在业界具有崇高的地位,被誉为“火眼金睛”“神眼”和“医学影像学界的福尔摩斯”。在国内外最早采用支气管动脉栓塞治疗肺癌,将治疗显效率从51.9%-61.5%提高到98.2%,严重并发症发生率从2%-8.1%降低到零。

如果说,肺结节是一名“犯罪嫌疑人”,医院放射影像科的医师们便是兢兢业业的“刑侦警察”,他们通过各种影像设备、后处理技术,准确发现肺结节的隐匿地点,将他们一举抓捕归案。通过分析肺结节的各种影像学征象,找到肺结节的犯罪事实,并作为呈堂证供交给临床医生处理。

然而,肺结节却如同犯罪分子一样狡猾,我们在检查中常常疑惑,为什么会长肺结节呢?肺结节到底是良性还是恶性的呢?检查出肺结节,是否要马上手术切除?基于广大市民对此产生的疑惑,本报专访中国医学影像学界的“福尔摩斯”——衡阳市中心医院放射科特聘首席专家、名誉主任肖湘生,为你揭秘他凭借“火眼金睛”,如何快速“抓捕”肺结节的。

1 肺结节≠恶性肿瘤!只有正确诊断,才能准确治疗

由于一手烟、二手烟、大气污染等多种原因,导致人类肺癌发病率逐年升高。近年来,由于检查技术的进步,CT扫描广泛应用于体检,许多体检者的检查报告中都出现了“肺结节”字眼,不少市民常常“闻风丧胆”,害怕自己是得了肺癌!

肖湘生表示,其实这些肺结节患者中,只有一部分是恶性结节,即我们通俗说的肺癌。另一部分肺结节患

者,是由于各种感染性疾病(症状)、良性肿瘤、肿瘤样病变等形成的良性结节。

遇到良、恶性结节,应该如何处理呢?对此,肖湘生作出总结:“良性结节一般不需要治疗,恶性结节则必须尽早手术治疗。”

良、恶性结节的处理方式截然不同,导致快速鉴别肺结节的良性、恶性非常重要。据悉,良、恶性结节影

像表现十分相似,鉴别诊断非常困难,一旦诊断错误,就会造成严重后果。“如果良性结节误诊为恶性,就会让本来不需要治疗的患者白挨一刀,给患者身心造成损害;恶性结节误诊为良性,后果更为严重,本来完全可以治好的早期肺癌就会拖成中晚期,患者生命都无法得到保障。”肖湘生说道,因此,对待每一位肺结节患者,治疗前必须做出准确的定性诊断。

2 大于8mm就是恶性结节?大错特错!

“可惜的是,目前存在几种错误倾向,导致大量肺结节患者过度治疗。”肖湘生叹惜,第一种流行很广的错误倾向是以大小来划线,将直径大于8mm的肺结节划为恶性,甚至有的将6mm的肺结节也认定为恶性,对于这种患者全部开刀处理,显而易见,这种倾向是错误的。

他解释道,“癌症是基因突变导致细胞异常分裂开始的,开始分裂的细胞可能是个数,肉眼根本看不

见,伤口长到1-2mm,最后长成肿块,怎么可能一开始就大于8mm?反而言之,慢性炎性肉芽肿一形成就可能相当大,怎么会一定小于8mm呢?这种错误倾向的恶果就是使得小于8mm的早期肺癌得不到治疗,大量根本不需要治疗的良性结节被强制开刀了。

另一种错误倾向:管它良性、恶性,开出来不就知道了吗?宁可错杀一个,不要放走一个。对此,肖湘生

直言,“这种不诊断就治疗的做法,是对病人极端的不负责任,其严重性不言而喻!”

“诊断比治疗更重要。”这句话是肖湘生的“口头禅”,对于每位来诊的患者,肖湘生都做到细致的检查和个性化诊断,也因此练就了一双特有的“火眼金睛”,能从纷繁复杂的生命体征中,发现肺癌的蛛丝马迹,挽救数以万计患者的生命。

3 40多年,专注“肺结节”

早期肺癌本身就很很小,这种结节表面和内部结构的差别很细微,如何认识这种细微差别并作出鉴别呢?肖湘生说道:“这就好像我们能准确区分每个人,是因为长相不一样,每个人的眼睛、鼻子、眉毛、头发、行为举止都不同。同理,肺癌和其他病变都有各自的长相,互相之间有相似之处,也有许多不同的地方,这就是医生赖以诊断疾病的依据。”

为什么肖湘生鉴别肺结节的准确性比别人高呢?据了解,为了练就一双“火眼金睛”,在硕博连读的整整7年间,肖湘生常常一个人躲在实验室默默苦读、勤练。肖湘生回忆道,那段时间,他无数次把外科医生切下

的含有肺癌的肺组织,制成标本与术前的X光片进行仔细对照,接着在片子上寻找可疑的征象,然后再到标本的对应部位进行对照,并切下制成病理切片,到显微镜下看是什么病理组织。

就这样,他在显微镜下研究了近万张术前、术后的X光片,细细地与病理切片反复对照,将所有肺癌在X光片上的征象都熟记于心。现在,只要片子上有一点异样,他都能敏锐地捕捉到,并能基本判断出良性、恶性,由此他也获得了国内影像领域第一个博士学位。

多数影像科或放射科医生常常是从头扫到脚的,即全身各个系统的疾

病都会看,肖湘生从头到脚看了15年后发现,一个人的时间和精力是有限的,如果长期从头到脚什么病都去研究,精力不能集中,对某一个领域的研究就难以透彻。

因此,从1978年开始,肖湘生就集中精力研究肺部疾病。他坦言,40多年集中精力做一件事确实很枯燥,但慢慢发现时间越长,体会就越深,诊断的错误就会越来越少。“每当准确诊断一位患者,意味着救治了一个家庭,就觉得一辈子的努力没有白费。”肖湘生说,“一个人只要认准目标,集中精力沉下心来去做,坚持不懈,戒骄戒躁,是一定能达成目标的。”